[image: image1.wmf]
[image: image17.png]





专题训练(五)　动态电路分析

►类型一　开关的通、断引起的电路变化

1．[2017·吉林] 如图ZT－5－1所示，电源电压保持不变，当开关S由断开到闭合时，电路中(　　)

A．电流表的示数变大，小灯泡变亮

B．电流表的示数变小，小灯泡变亮

C．电压表的示数变小，小灯泡不亮

D．电压表的示数变大，小灯泡不亮
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图ZT－5－1
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图ZT－5－2

2．[2017·嘉兴] 小明在研究并联电路电流特点时，根据如图ZT－5－2所示电路图连接好电路，并闭合开关S和S1.当他再闭合开关S2时，电流表示数变化正确的是(电源电压不变)(　　)

A．A1示数变大  B．A1示数变小

C．A示数变大  D．A示数变小

3．如图ZT－5－3所示电路中，电源电压保持不变，先闭合开关S1，观察电流表、电压表的示数；再闭合开关S2、S3，电表示数的变化情况正确的是(　　)

A．电流表示数变大，电压表示数变大

B．电流表示数变小，电压表示数变小

C．电流表示数变大，电压表示数变小

D．电流表示数变小，电压表示数变大
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► 类型二　滑动变阻器的滑片P滑动引起的电路变化

4．[2017·江西] 如图ZT－5－4所示，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列判断正确的是(　　)

A．电压表示数变大，电流表示数变大

B．电压表示数变小，电流表示数变小

C．电压表示数变小，电流表示数变大

D．电压表示数变大，电流表示数变小

5．[2017·眉山] 在如图ZT－5－5所示的电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表和电压表示数的变化分别为(　　)

A．电流表的示数变小，电压表的示数不变

B．电流表的示数变大，电压表的示数不变

C．电流表的示数变小，电压表的示数变大

D．电流表的示数变小，电压表的示数变小
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6．[2017·绥化] (多选)在如图ZT－5－6所示电路中，电源电压保持不变．当开关S闭合时，电路正常工作．当滑片P向左移动时，下列说法正确的是(　　)

A．电流表示数变大  B．电流表示数变小

C．电压表示数变大  D．电压表示数变小

7．[2017·泰安] 如图ZT－5－7所示的电路中，电源电压保持不变，开关S闭合后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，三个电表的示数变化情况是(　　)

A．A的示数变小，V1的示数变大，V2的示数变小

B．A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大

C．A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

D．A的示数变大，V1的示数不变，V2的示数变小
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► 类型三　动态电路图像分析

8．如图ZT－5－8所示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器．闭合开关S，移动滑片P，多次记录电压表示数U和对应的电流表示数I，则绘出的U－I关系图像正确的是(　　)
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9．[2017·大连] 如图ZT－5－10所示的电路，电源电压不变，R1为热敏电阻，其阻值随温度的升高而减小．闭合开关S，当监控区的温度升高时，电压表示数U与电流表示数I的关系图像是(　　)
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10．如图ZT－5－12甲所示电路中，R0、R2为定值电阻，电流表、电压表都是理想电表．改变滑动变阻器R1的滑片位置，电压表V1、V2和电流表A的示数均要发生变化．两电压表示数随电流表示数的变化图线如图乙所示．则下列判断中正确的是(　　)

[image: image12.wmf]
图ZT－5－12

A．电压表V1示数变化图线为a，且电阻R0为1 Ω
B．电压表V1示数变化图线为a，且电阻R0为2 Ω
C．电压表V1示数变化图线为b，且电阻R0为1 Ω
D．电压表V1示数变化图线为b，且电阻R0为2 Ω
► 类型四　现实生活中的动态电路

11．某高速公路收费站对过往的超载货车实施计重收费，小明同学结合所学的物理知识设计了如图ZT－5－13所示的称重表原理图，对于小明同学的设计你认为(　　)
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A．此设计可行，称重表由电流表改装

B．此设计可行，称重表由电压表改装

C．此设计不可行，当车辆越重时电路中的电流越小

D．此设计不可行，电路中的R1没有作用

12．[2017·广西] 如图ZT－5－14所示是一种自动测定油箱内油量的装置，滑动变阻器R的金属滑片跟滑杆(杠杆)相连，从电流表示数大小就可知道油箱内油量的多少．观察分析图示可知，下列说法错误的是(　　)

A．电流表可以改装成油量表

B．R0在电路中起到保护电路的作用

C．油量增加，R的阻值减小，电流表示数变大

D．油量减少，R的阻值减小，电流表示数变小
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图ZT－5－15

13．将光敏电阻R、定值电阻R0、电流表、电压表、开关和电源连接成如图ZT－5－15所示电路．光敏电阻的阻值随光照强度的增大而减小．闭合开关，逐渐增大光敏电阻的光照强度，电表示数的变化情况是(　　)

A．电流表和电压表示数均变大

B．电流表和电压表示数均变小

C．电流表示数变大，电压表示数变小

D．电流表示数变小，电压表示数变大

14．小明在医院看到一种输液报警器如图ZT－5－16甲所示，当管内药液流完时，电铃发声，报警器内部有一可变电阻，当输液管内有液体时，电阻大，无液体时，电阻小，电路如图乙所示，则当闭合开关，报警器工作时，下列分析正确的是(　　)
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A．输完药液时，电流表示数变小

B．输完药液时，电压表示数变小

C．未输完药液时，电铃不响是因为没有电流通过

D．输完药液时，电铃响的原因是其两端电压变大，电铃正常工作

详解详析
1．D　[解析] 当开关S断开时，灯L与电阻R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流；S闭合时，灯L被短路，灯不亮，电路中只有R，此时电压表测电源电压，电流表测电路中的电流，故电压表示数变大．S闭合时电阻变小，根据欧姆定律I＝可知，电路中电流变大，电流表示数变大．

2．C　[解析] 闭合开关S和S1时，电路为R1的简单电路，电流表A1、A测通过R1的电流；再闭合开关S2时，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A2测R2支路的电流，电流表A测干路电流，因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，闭合开关S2前后，通过R1的电流不变，即电流表A1的示数不变，故AB错误；因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，闭合开关S2后，干路电流变大，即电流表A的示数变大，故C正确、D错误．

3．A

4．C　[解析] 由电路图可知，定值电阻R与滑动变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由I＝可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，故BD错误；由U＝IR可知，R两端的电压变大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压变小，即电压表的示数变小，故A错误、C正确．

5．A　[解析] 由电路图可知，定值电阻R1与滑动变阻器R2并联，电压表测电源的电压，电流表测干路电流，因电源电压保持不变，所以，滑片移动时，电压表的示数不变，故CD错误；因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，滑片移动时通过R1的电流不变，滑动变阻器滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，由I＝可得，通过R2的电流变小，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，干路电流变小，即电流表的示数变小，故A正确、B错误．

6．AC　[解析] 由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流；当滑动变阻器的滑片P向左移动时，接入电路的电阻变小，电路的总电阻变小，由I＝可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，故A正确，B错误；根据U＝IR可知，定值电阻两端的电压变大，即电压表的示数变大，故C正确，D错误．

7．D　[解析] 由电路图可知，R与滑动变阻器串联，电压表V1测电源的电压，电压表V2测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流．因电源电压保持不变，所以滑片移动时，电压表V1的示数不变，故AB错误；当滑动变阻器的滑片P向左移动时，变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由I＝可知，电路中的电流变大，即电流表A的示数变大，故C错误；由U＝IR可知，R两端的电压变大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以变阻器两端的电压变小，即电压表V2的示数变小，故D正确．

8．A

9．C　[解析] 由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流．(1)因热敏电阻的阻值随温度的升高而减小，所以，当温度升高时，热敏电阻R1的阻值变小，电路中的总电阻变小，电路中的电流变大，即电流表的示数变大；热敏电阻R1的阻值变小，由串联分压原理可知，R1两端的电压减小，即电压表的示数减小；由上述分析可知，当电流表示数I变大时，电压表的示数U减小，故A图像错误；(2)根据串联电路的电压特点和欧姆定律可得，电压表示数U1＝U总－U2＝U总－IR2，因U总、R2是定值，所以，电压表示数U1与I为一次函数，其图像是一条倾斜的直线，且电流增大时，电压变小，故C图像正确，BD图像错误．

10．D

11．[全品导学号：93862092]A

12．D　[解析] 由图可知，定值电阻R0和滑动变阻器R串联，电流表测电路中的电流．当油量增加时，油面升高，浮子位置升高，在杠杆作用下，滑片下移，变阻器R连入电路的阻值减小，电路中的总电阻减小，电路中的电流增大，电流表示数增大，故电流表可改装成油量表，故A、C正确．当油面增加到一定程度时，滑片下移到最下端，此时变阻器连入电路的电阻为0，此时若没有R0，则会造成电源短路，故R0在电路中起到保护电路的作用，B正确；当油量减少时，油面下降，浮子位置降低，在杠杆作用下，滑片上移，滑动变阻器R连入电路的阻值增大，故D错误．

13．C

14．D　[解析] 由电路图可知，可变电阻与电铃串联，电压表并联在电铃两端，电流表测电路中的电流，由题意知，当输完药液时，警报器内的电阻较小，未输完药液时，警报器内的电阻较大．当输完药液时，警报器内的电阻较小，电路中的总电阻较小，由I＝可知，电路中的电流较大，即电流表的示数变大，故A错误；由A知，输完药液时，电路中的电流变大，所以电铃两端的电压变大，即电压表的示数变大，故B错误；未输完药液时，总电阻较大，电流较小，电铃不响，并不是因为没有电流，而是因为电流较小造成，故C错误；由B可知，输完药液时，电铃两端的电压变大，所以电铃可以正常工作而发声，故D正确．


